诗和远方，我们都要

费伟平

    前几年，某视频网站的一档综艺节目《奇葩说》火了，其节目主持人高晓松有一句名言：“人生不止眼前的苟且，还有诗和远方”。这句话什么意思呢？按照一般的理解，可以把它解释成“人生不止为了生存，更需理想和信念”。我觉得这句话用在大学生始业教育上，也非常合适。

    在今年16级新生的始业教育课上，我曾经问学生两个问题，一是你们想要一个怎样的大学生活，二是你们想要一个怎样的人生。其实很多同学对于这两个问题没有什么概念，或者说没有真正对这两个问题进行过思考。但是，这两个问题的答案却可能对同学们的世界观、人生观和价值观塑造产生重要的影响。今年6月底，我和浙财大的众多招生老师一道，去到全国各地为刚参加完高考的准大学生们进行招生咨询，为家长和同学们答疑解惑。在咨询过程中，我发现了一个较为有趣的事情：大多数家长的问题仅仅停留在某学校分数多少、某专业是否好找工作、找的工作是否待遇较高，而只有极少数家长咨询到学校的培养计划和塑造学生的方法。这一现象不仅仅停留在家长的层面，从始业教育课上同学们的反馈就可以看出，我们的大学生们可能也把视角停留在了“生存维度”，而非“诗与远方”。

诗与远方——先要“成人”哦

    当然，一味地谈论诗与远方其实没有意义。为什么这么说呢，今年9月新生开学，在文化长廊迎新过程中，我曾和一位新生交流过，我问他：“你一个人来的还是家长一起来的呀？”他说：“我爸妈和我爷爷奶奶都来了。”我又问：“对大学有没有什么期待，想做些什么呢？”同学说：“现在还不知道，学校和专业都是父母帮我选的，先看看吧。”我相信有这样回答的同学应不在少数。作为高校教育者，我们首先要让学生们养成一种独立的人格。那有些小伙伴可以能会问了，如何养成独立的人格呀？听我细细道来。

    首先得做好自己应做之事。我们再来说说新生入学的那些事，有多少同学是自己打扫布置寝室的，有多少同学自己单独完成了入学事宜的。如果同学们回答说：是，都是我自己做的。那么，恭喜你，你离独立人格的目标不远啦。今年二月，浙江省委教育工委、团省委、省学联等在浙江省高校中开展“大学生文明修身”活动，就是希望能培养我们的同学们做好自己应做之事。那何为应做之事呢？作为大学生，养成良好的生活习惯、学习好专业知识、提高与人沟通交流能力、培养创新创业意识等都属于应做之事。

    然后是广泛阅读。相比于高中，大学生活可供同学们自己支配的时间较多，如何利用好这些时间则尤为关键。培养良好的阅读习惯，广泛涉猎多方知识是培养独立人格的好方法。同学们不妨算一算，除了专业书本之外，大家一个学期能读完多少本书籍。读书，并非教我们怎样做事，而是让我们有了选择的余地。选择自己的价值观、选择自己的方法论，形成一套属于自己的人格系统并把它用与实践中。

    最后，是对自己所做的事情负责。我们大学生已经是成年人，需要对我们所做的每一件事负责。从法律上说，我们大部分同学也是具有完全民事行为能力的成年人了，所以，我们在做任何事情时都要考虑清楚影响，如翘课、考试作弊、学术不端等行为，都会让自己承担相应的后果。

诗和远方——学霸的修炼

    就像上面提到的，我们很多同学仅仅是以找到一份工作为目的。是的，由于我国经济发展正处于转型期，大学生就业难成为了一个社会问题，尤其是父母担心孩子们找不到好工作。但是，作为一名高校学生，我们的目光不仅仅停留在生存的维度。记得奇葩说第一季海选阶段，一名清华毕业生来参选，说到自己的工作问题，被高晓松批评：“堂堂清华学子国之重器应志存高远”。我们这一代人在上学校的时候曾经有一篇课文印象深刻，题目是《为中华崛起而读书》。当时觉得离我们太远，但是经过高校的教育，才知道其实这一点也不远。通过我们对专业上的学习，可以在社会上发光发热，可以让祖国变好一点，这就是为中华崛起而读书。

    我们的学生们有时候会说，自己对专业没有什么兴趣。我从众多资深老师那里得知，兴趣一说，只有在对你相关专业学习有了一定基础，并且能自我发现和解决问题时才会出现。当你尚未入门，浅尝辄止，兴趣便不会产生。老师们把它解释为：越学越有兴趣。所以，同学们不妨尝试先学习，再挖掘兴趣。

    其实如果我们能在大学期间好好利用时间，培养自身的能力，找到一份较为满意的工作是水到渠成之事。但是，作为高等学校的学生，我们应该看得更远，更多地为国家、为社会承担一份责任，在学术上有更高的追求。

诗和远方——我的“中国梦”

    著名社会学家马克思·韦伯先生把理性分为“工具理性”和“价值理性”，而“价值理性”就属于理想信念层面。我们每个人都需要理想信念去支撑自己在人生道路上克服一个又一个的困难和挫折。但是，我们每个人的理想信念却又不尽相同。但是，我国人民的理想应该有一个殊途同归的原则：中国梦。如何去实现中国梦，每个人可能有不同的理解，但是目标却是一致的。作为我们高校的大学生，更应该把实现中国梦列入自己的日程表，作为自身的理想。这样，上文所形成的独立之人格、深厚之学术才有用武之地，我们才能实现自身的价值。

    除了树立理想之外，还要培养实现理想的坚定信念。哲学书上讲，发展是前进性和曲折性的统一，实现理想过程中肯定不会一帆风顺。我们只有不断地磨练自己的意志，坚定自己的理想，才能在实现理想的过程中不断前进。

